
dezvoltarea independenței  studenților; integrarea în contexte reale, autentice; dezvoltarea 

propriilor achiziţii intelectuale în condiţii de experienţă socio-culturală, cognitivă şi spirituală. 

 

Bibliografie 

1. Fătu S. Didactica chimiei. Ediția a II-a, București: Corint, 2008, 200 p. 

2. Coropceanu E., Nedbaliuc R., Nedbaliuc B. Motivarea pentru instruire: Biologie şi chimie. 

Chişinău: „Elena V.I.” SRL, 2011, 215 p. 

3. Planuri de învățământ. Specialitățile ciclului I (licență). Specialitățile ciclului II (masterat). 

Facultatea de Biologie și chimie. Chișinău, 2014. 

4. Ardelean A., Mândruț O. Didactica formării competențelor. Arad: „Vasile Goldiş” 

University Press, 2012, 212 p. 

5. Dicționar universal ilustrat al limbii române. București: Editura Litera Internațional. 2011, 

V. 10. 

6. Granovsky A.A. www http://classic.chem.msu.su/gran/gamess/index.html. 

7. Rassolov V.A., Pople J.A., Ratner M.A., Windus T.L. 6-31G* basis set for atoms K 

through Zn. J. Chem. Phys., 1998, 109, P. 1223.  

8. Коропчану Э.Б., Болога О.А., Арсене И., Витиу А., Булхак И.И., Горинчой Н., 

Боурош П.Н. Cинтез и исследование продуктов внутрисферного замещения в азид-

содержащих диоксиматах Сo(III). Коорд. химия. 2016, T. 42, N 8, C. 480-502. 
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 Didactica modernă, la etapa actuală, propune diverse tipuri de organizare a procesului 

instructiv–educativ, pentru formarea și valorificarea competențelor prioritare la tinerele 

generații. Astfel, cadrul didactic este responsabil de planificarea lecției, care va corespunde 

competențelor specifice disciplinei predate.  

Definirea conceptului de „lecție” provine de la cuvântul grecesc „lectio”, care înseamnă 

„a citi cu glas tare, a audia, a lectura, a medita”. În prezent s-au propus mai multe criterii de 

definire a lecției din punct de vedere unilateral (M. Ionescu, 2000, 2001, 2005, 2007): 

  a) după criteriul organizatoric, lecția este o formă de activitate, care se desfășoară în clasă, 

sub conducerea cadrului didactic, într-un interval de timp determinat (45-50 de minute), pe 

baza cerințelor cuprinse în programa școlară și potrivit orarului școlar; 

  b) din punct de vedere al conținutului, lecția reprezintă un sistem de idei articulate logic și 

didactic, în conformitate cu cerințele psihopedagogice referitoare la predarea-asimilarea 

cunoștințelor, aplicarea lor, la verificarea, evaluarea  și notarea rezultatelor; ea reprezintă o 

unitate logică, didactică și psihologică; 
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  c) din punct de vedere general, lectia, bazată pe mai multe criterii, este considerată o unitate 

didactică fundamentală, o formă a procesului de învățământ, prin intermediul căreia o 

cantitate de informații este percepută și asimilată activ de elevi într-u timp determinat, prin 

calea unei activități intenționate, sistematice, cu autoreglere, provocând în sfera biopsihică a 

acestora o modificare în sensul formării dorite; 

 d) din perspectiva sistemică, lecția reprezintă un program didactic și educațional unitar, un 

sistem de cunoștințe, abilități intelectuale / practice, obiective operaționale, resurse materiale 

și metodologice. Se ține cont de noile valențe pe care le-a căpătat lecția în timp, datorită 

acumulării experienței didactice, datorită achizițiilor înregistrate în științele educației și 

datorită restructurărilor înregistrate la nivelul curriculuimului școlar [1-2, pag. 308].  

Lecției, ca activitate didactică, are tendința de a informa și forma, a instrui și a educa cu 

ajutorul demersurilor, care se întreprind în atingerea obiectivelor educaționale, prin motivarea 

elevilor în procesul didactic. 

Diversitatea disciplinelor de studiu au generat mai multe structuri ale lecțiilor, 

combinând următorii factori: obiectul de învățământ, știința corespunzătoare, personalitatea 

profesorului și cea a elevilor, care au o interdependență solidă unul față de altul. 

Lecția, ca formă principală de instruire, determină procesul de învățământ curricular și 

managerial, care presupune abordarea sa în raport cu două criterii valorice: a) funcția centrală; 

b) structura de bază corespunzătoare funcției centrale.  

Funcția centrală a acitivității de proiectare a lecției constă în extinderea la maximum a tutror 

resurselor pedagogice, fiind determinată de: 

  a) aspectul curricular, prin valorificarea axiomei interdependenței dintre dimensiunea 

obiectivă a educației și dimensiunea subiectivă a educației; 

  b) aspectul managerial, prin valorificarea tezei, afirmată la nivel de politică a educației, 

conform căreia structurile trebuie să corespundă funcțiilor: globală (sistemică, la nivelul 

interdependenței dintre toate componentele lecției); instruire frontală-grupală-individuală; 

obiective-conținut-metode-evaluare; predare-învățare-evaluare; tipurilor de evaluare (inițială, 

formativă, sumativă); optimă, dependentă de resursele pedagogice disponibile condițiilor 

concrete de desfășurare a lecției; strategică, care presupune termenul obiectivelor specifice 

instruirii, ciclul și treapta curriculară; inovatoare, care se adaptează la schimbările inevitabile 

în context deschis, pentru a depăși situația existentă, prin mijloace creative superioare, 

integrate în acțiuni de cercetare și de perfecționare / autoperfecționare permanentă [3].  

Lecția, ca activitate de bază a organizării învățării, necesită o structură după mai multe 

niveluri. Cadrul didactic, în momentul proiectării, se va referi la nivelul organizatoric general, 

particular și concret; planificarea obiectivelor necesare conținuturilor de bază 

corespunzătoare obiectivelor, tehnologiilor didactice și tipurilor de evaluare; implementarea 

planificării lecției în context deschis. 

Profesorul trebuie să se orienteze spre o anumită categorie de lecție care corespunde 

nivelurilor descrise anterior. 



Categoria de lecții semnifică un anumit mod de construire și realizare a lecției, 

determinat de obiectivul fundamental urmărit, care reprezintă factorul constant al lecției, ea 

reprezintă o abstractizare și o generalizare a elementelor comune mai multor lecții. Astfel 

spus, categoria de lecții reprezintă un grup de lecții constituite ca o unitate de structură în 

funcție de obiectivul fundamental [1-2, pag. 312].  

Prin tremenul „categorie” se subînțelege conceperea mai multor tipuri de lecții.  

Tipul de lecții este „un model care are sarcina de a reduce un șir de lecții asemănătoare, 

prin finalitățile lor, de la o structură mai simplă, dar fundamentală, reprezentativă la nivelul 

întregii categorii” (Ioan Cerghit, 1983, pag. 117). 

Lecțiile pot fi clasificate după mai multe criterii. Astfel, tipul de lecție în baza 

caracteristicilor corespunzătoare derivă variante de lecții care sunt necesare realizării 

obiectivelor curriculare. 

În didactică se propun o gamă variată a tipurilor de lecții, însă fiecare autor, din propriile 

considerente, ne oferă un număr diferit al acestora. Un grup de cercetători, printre care I. 

Nicola, N. Oprescu, E. Joiță, afirmă existența a cinci tipuri de lecții, cu un număr anumit de 

variante de lecții.  

Cele cinci tipuri de lecții, pe care le-au propus personalitățile citate, sunt: lecție mixtă 

sau combinată; lecție de comunicare și dobândire de noi cunoștințe; lecția de formare a 

priceperilor și deprinderilor; lecția de recapitulare și sistematizare; lecția de verificare și 

apreciere [4].   

Clasificarea de mai sus poate fi adaptată la toate disciplinile școlare, eficientizând 

procesul de formare a competențelor specifice ariei curriculare. 

La biologie competențele-cheie sunt dezvoltate prin activități cu lucrări de laborator. 

Cadrul didactic, analizând toți factorii necesari pentru planificarea lecției, se bazează pe tipul 

de lecție care contribuie la formarea priceperilor și deprinderilor. Specificul acestui tip de 

lecție este axat pe activitatea independentă a elevilor, pentru a rezolva sarcinile de învățare.  

Ca structură, acest tip de lecție presupune, în principiu, anunțarea subiectului și 

obiectivelor lecției, (re)actualizarea cunoștințelor teoretice indispensabile exersării practice, 

demonstrarea modulului de execuție, activitatea independentă a elevilor, analiza rezultatelor. 

Aceste secvențe mențin activitățile de exersare a elevilor, asigurându-le condiții psihologice 

elaborării unor componente acționale. În același timp, aceste lecții favorizează transferul 

specific. Utilizarea tehnicilor automatizate pot rezolva sarcini cu un grad mai mare de 

complexitate. Activitatea independentă a elevilor este diversificată prin exerciții, aplicații, 

lucrări practice, experimente, forme de realizare, prin care pot fi concepute mai multe variante 

ale lecțiilor de formare a pricerilor și deprinderilor [5-6].  

Caracteristicile specifice ale lecțiilor de formare a priceperilor și deprinderilor 

intelectuale constau în faptul că elevii exersează procedee de muncă intelectuală, organizează 

și desfășoară activități independente, cultivându-și tehnicile și capacitățile de activitate 

intelectuală și capacitățile de aplicare în practică a cunoștințelor.  



Variantele de lecții pentru acest tip sunt: lecția bazată pe exerciții și probleme aplicative; 

lecția de muncă independentă (cu ajutorul fișelor de lucru/al experiențelor/al lucrărilor de 

laborator sau practice etc.); lecția de activitate independentă diferențiată (individuală, pe 

grupe); lecția în cabinetul școlar; lecția de studiu individual în bibliotecă; lecția bazată pe 

autoinstruire asistată la computer; lecția bazată pe învățare multimedia; lecția bazată pe 

activități creatoare. 

Caracteristicile lecției de formare a priceperilor și deprinderilor practice le formează 

elevilor abilități în oragnizarea și desfășurarea activităților practice, prin care să-și aplice 

cunoștințele achiziționate și să-și formeze și exerseze comportamentele motrice, capacitățile, 

competențele etc. Realizarea caracteristicilor descrise este posibilă prin câteva variante de 

lecții: lecția bazată pe experiențe de laborator; lecția de laborator; lecția în atelirul școlar; 

lecția bazată pe realizarea unor dispozitive/aparate/instalații; lecția bazată pe realizarea unor 

proiecte; lecția bazată pe activități creatoare [1, pag. 314].  

Etapele lecției de formare a priceperilor și deprinderilor pot fi proiectate în sistemul 

ERRE sau în varianta tradițională, cum ar fi: momentul organizatoric; (re)actualizarea 

conținuturilor asimilate anterior; captarea atenției; anunțarea subiectului lecției și a 

obiectivelor operaționale; dirijarea învățării; fixarea deprinderilor; obținerea performanțelor; 

asigurarea retenției și a transferului. 

În continuare, în figura 1 A-E, se propune un exemplu de proiectare de scurtă durată la 

tema Regnul Plantele. Filumul Angiospermele (profil real).  

 

Fig. 1 A.  Model de foaie de titlu a proiectului de scurtă durată. 

 



 

Fig. 1 B.   Etapele demersului didactic – evocare.  

 

 

Fig. 1 C.   Etapele demersului didactic – realizarea sensului. 

 



 

Fig. 1 D.  Etapele – realizarea sensului și reflecție. 

 

 

Fig. 1 E.  Etapele – refelecție și extindre. 



Construcția lecției se solicită în așa mod ca la finile activităților didactice gama 

obiectivelor operaționale să le permită elevilor să dobândească cunoștințe în cadrul lecției, 

prin folosirea tehnologiilor necesare. 

Variantele de lecții propuse au funcție orientativă, unde profesorul, în dependență de 

situație, poate elabora activități didactice eficiente pentru formarea priceperilor și 

deprinderilor, care contribuie la realizarea procesului instructiv-educativ. Ca rezultat, în 

conformitate cu rigorile timpului, se va forma elevul, ca personalitate organică, în care latura 

informativă și formativă se interpătrund, modelându-se reciproc.  
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FORMAREA CONȘTIINȚEI ECOLOGICE ȘI SPORIREA MOTIVAȚIEI PENTRU 

ÎNVĂȚARE LA ELEVII DIN CICLUL GIMNAZIAL  

ÎN CADRUL ORELOR DE CHIMIE 

Natalia Rotari, masterand 
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Rezumat. Starea actuală nefastă a mediului ambiant, determinată de disconcordanța dintre viteza modificărilor 

distrugătoare și timpul de dezvoltare a acțiunilor de control și prognozare, necesită implicarea tuturor 

membrilor societății, inclusiv a elevilor, care sunt membrii activi ai societății viitorului. O implicare importantă 

în formarea unei atitudini ecologice îi revine disciplinei de studiu Chimia, care prin combinarea unor situații-

problemă/proiecte cu unele conținuturi ecologice/probleme ecologice face posibilă atât implicarea directă a 

elevului în unele probleme ecologice, cât și sporirea motivației pentru studierea substanțelor și proceselor 

chimice. 

Cuvinte cheie: dezechilibru ecologic, conștiință ecologică, situație-problemă, proiect.  

Abstract. The current bad environmental situation, driven by the disparity between the speed of destructive 

changes and the timing of development of control and forecasting actions, requires the involvement of 

members of society, including pupils. An important involvement in the formation of an ecological attitude lies 

with the study discipline „Chemistry”, which by combining some problem situations / projects with some 

ecological / ecological issues makes it possible both for the pupil to directly engage with some ecological 

problems and for the loss of motivation for the study of chemical substances and processes. 

Keywords: ecological imbalance, environmental consciousness, situation-problem, project. 


